

श्री कामेश्वर सिंह "साहायक प्रोफेसर"

विषय :- राजनीति विज्ञान ; रोहतास महिला कॉलेज सासारन।

पत्र - वी.एन. पाठ - III 'प्रतिका'; VI पत्र (वि)

यूनिट नं० - 22; राजनीति विचार

डॉ० पुनराश जी० एवं डॉ० वी०एल० फाड़िया ।

दिनांक - 11-05-2020

आरतू द्वारा क्रान्ति के कारण के अध्ययन

(3) विभिन्न जात प्रणालियों में क्रान्ति के विभिन्न कारण :-

क्रान्ति के विभिन्न कारणों की जीर्णोद्धार करने के बाद आरतू ने विभिन्न जात प्रणालियों में होने वाली क्रान्तियों के कारणों का उल्लेख किया है।

(1) प्रजापंथ :- आरतू ने प्रजापंथ को आंगिक-व्यवस्था पर आधारित संविधान माना है। प्रजापंथ में निम्न दोषों में राज्य शक्ति निहित रहती है व काबू की महत्ता की जगह-पर-जनता की सर्वोच्चता स्थापित करने के उद्देश्य से होता है। सम्युक्त-व्यवस्था में समाज की सुख की प्रजापंथ में क्रान्ति पैदा करने वाला एक प्रमुख कारण है। इसके अलावा गरीबों के उच्चस्तरीय व्यवहार में प्रजापंथ में होने वाली क्रान्ति के लिए प्रमुख रूप से जिम्मेवार है।

(2) धनिकपंथ :- प्रजापंथ की तरह धनिकपंथ को भी आरतू ने आंगिक-व्यवस्था पर आधारित माना है। जबकि द्वारा सर्वसधारण के साथ अत्याचार करना धनिकपंथ में क्रान्तियों का प्रमुख कारण है। धनिकपंथ में क्रान्ति का दूसरा कारण (जबकि जबकि वर्गों के फूट का होना है। धनिकपंथ में जबकि जबकि वर्गों के लोग निम्न स्तरों द्वारा सम्युक्त-सम्पत्ति को समाप्त कर लेते हैं तो उनकी मनोकामना क्रान्ति के माध्यम से निरकर्म करने के हो जाती है। कर्म-कर्म सुखकाल में जबकि वर्गमोर्गी है कि संसालक के निरकर्म करते हैं या किरी-एक-सैन्यपति के

नीदरल में विदेशियों की सेवा का सांभल किया जाता है तथा आरिज एवं खुशहाल का कार्य विदेशी श्रमिकों को दे दिया जाता है जो दलदल में कार्य करता है जारी है। दलदल में सभ्यता के अन्वय पर ही सभ्यता का जब निरन्तर किया जाता है और आर्थिक समृद्धि के कारण ही सभ्यताओं की सांभल में जारी वृद्धि हो जाती है जो उनके परिणामस्वरूप ही आरिज देवता को मिलती है।

(3) कुलीनतंत्र :- कुलीनतंत्र में कार्यियों का सामान्य कारण आर्थिक वर्ग को संकुचित और सीमित करने की नीति है। यह विचार और भी बरत जारी है जब कुलीनतंत्र में आर्थिक वर्ग की अर्थिक समता की वृद्धि हो जाती है। जब प्रतिभा सम्पन्न व्यक्तियों को साथ आत्मनिर्भर बनाने के लिए किया जाता है, तब ही कार्य का अवसर उपलब्ध हो जाता है जब आर्थिक वर्ग का एक अंग किसी कारणवश वृद्ध हो जाता है और दूसरा अंग अमीर ही ~~व्यक्ति~~ रहता है जो ऐसी स्थिति में ही सभ्यता के विकास के प्रथम को लेकर कार्य हो जाती है। कुलीनतंत्र को सबसे बड़ा दोष यह है कि यह नैतिकता के गुण की अपेक्षा जब और दल पर अधिक बल देता है।

(4) राजतंत्र :- अस्त-का फल है कि राजतंत्र में कार्य का मुख्य कारण वादी अक्रमण नहीं है, बल्कि आर्थिक दौड़ ही इसकी कार्य का मुख्य कारण है। राजतंत्र में कार्य की स्थिति तब ही होती है जब राज परिवार के आर्थिक बल ही है तथा राज निरन्तर

द्वारा का प्रयास करता है। राजा को कार्यकारी गण-
 दायता गण- व्यवहारी से ही लोगों से धूना और
 भय- उपलब्ध करते हैं, जिससे वह कार्य की-
 संस्थापना बढ़ जाती है।

5) अल्पचार-सं :

अल्पचार-सं- में कार्य- उपलब्ध
 करने में उनके विपरीत प्रकार- के पदाधी- राज्य-
 का हाथ- सबसे अधिक होता है। अल्पचार-सं- के
 निरुद्ध- राजा के अपमानजनक और उल्टे-
 व्यवहार- के निरुद्ध- लोग उन्हें धूना करने लगते
 हैं, जिसके परिणाम (वर्णन होता है) कार्य। अपने
 संरक्षकों- के साथ ही और संरक्षक- स्थापित
 करना भी इससे संविधान के लिए- सबसे बड़ा धारक
 सिद्ध होता है। आन्तरिक- कलह- और- विवाद- से-
 अल्पचार-सं- का नष्ट- करने में सहायक होता है।

उन- उपर्युक्त- वि- उ- कारण-
 ही- विभिन्न- कारण- प्रणाली- में कार्य- के- कारण- बनते
 हैं।